

“济宁每年有十余万人次参加献血,累计献血量达27吨,成份输血量11000个治疗量,源源不断的为全市200多家医疗机构的患者提供着安全、及时、有效的用血需求。”济宁市卫计委副主任、中心血站站长韩存连介绍,迄今,济宁已连续5次获得了“全国无偿献血先进城市”称号,2573人获得全国无偿献血奉献奖。



志愿者们通过竞猜答题,宣传无偿献血知识。本报记者康宇 摄

# 能救命的事儿,咱为啥不做?

## 世界献血日,全市730多人参加无偿献血,创单日献血人数记录

本报记者 李倩 康宇 通讯员 程云

### 献血救人 每位献血者都是英雄

6月14日是第14个世界献血日,济宁市中心血站在济宁文化广场开展大型主题献血活动,采血车上人头攒动,众多市民现场参与献血,以响应今年口号为“我能做什么”的世界献血日,向社会奉献自己的爱心。

今年44岁的陈青是位资深的无偿献血者。“献血是一件充满爱心的事情,可能会挽救一个危急的生命,我们为什么不去做呢?”他说,除此之外,献血也能有助于心脑血管系统和提高造血功能,“只要身体条件允许,我会一直献下去。”

和陈青一样,孙东雷也是一名资深的无偿献血者。19年前,在单位的一次集体献血中,孙东雷第一次挽起了袖子,伸出手臂,成功迈出了献血的第一步。每次看到电视上、新闻里关于无偿献血者救人的故事,他都会想,自己的血液也同样在他人的血管里流淌,觉得自己一次小小的举动,却能拯救一个孩子的童年,挽救一个濒临破碎的家庭,这不仅是对社会的责任,更是对生命的一份珍惜。

对于献血者来说,今天帮助了别人,其实也是在帮助明天的自己。去年,孙东雷的父亲生病住院,需要输血。出院后,血站的工作人员帮助他办理了简单便捷的手续,全额报销了孙东雷父亲的输血费用。

几年来,在孙东雷的影响下,身边的多名亲友和同事都加入到了无偿献血的队伍中。在济宁,定期参与无偿献血已经成为了很多爱心市民的一种“习惯”。

### 热血青年 加入献血志愿者队伍

活动现场,身穿红马甲的年轻小伙王慕尧特别引人注目,今年17岁的他刚刚结束高考,迎来假期的他没有像往常一样呼朋唤友出去玩耍,而是跟随献血车来到了文化广场,参与无偿献血宣传活动。虽然未满18岁,还没到可以献血的年龄,但是他还是积极的加入了宣传无偿献血志愿者的队伍当中,作为一名新人,他不懂就问,很快就进入了状态。

王慕尧说,很多人初次来献血,就跟他们介绍一些知识,消除他们的紧张和疑虑,让他们觉得献血过程很温暖、很贴心,也许他们以后还会继续献血,甚至成为固定献血者。“再过半年,我就达到献血年龄了,18岁生日那天,我一定要献次血,作为自己的成人礼。”王慕尧一脸期待地说。

近年来,越来越多的“热血青年”加入到了济宁市无偿献血志愿者协会,给这个队伍带来了勃勃生机。此次无偿献血宣传活动的邹城、汶上、金乡都设有宣传点,据统计,今天是多年来,献血人数最多的一天,全市730多人参与献血,献血量达24万多毫升,而这与志愿者协会的前期努力是分不开的。

2009年6月,市民政局批准成立了济宁市无偿献血志愿者协会,协会理事长由济宁最高献血记录保持十年之久的“献血状元”白化奇担任,理事大多是全国无偿献血奉献奖获得者担任,协会在济宁各县区设立分会,组织会员参与无偿献血的宣传、招募和服务活动,协会会员在参与无偿献血志愿服务活动中,以自己参加献血的亲身经历和现身说法阐明“献血有益健康”的道

理,更具有感召力和亲和力,便于群众理解和认可。

目前,协会现已发展会员2100人,其中32人达到国家无偿献血志愿服务奖1-5星标准,其中有7名会员各累计服务时间在3000小时以上,达到“终身荣誉奖”标准。

### 万人应急血库 医务人员带头献血

“6.26中国医师节快到了,我们想请献血车开进医院,开展无偿献血活动。”在济宁,各医疗机构在严把临床合理用血关的同时,医护人员带头献血也成为济宁特色,几乎每月中心血站血源管理科都能接到医院或各县区卫计委的活动申请。

十分钟前还在献血室中挽起袖子献血,十分钟后可能又在工作场所看到他们的身影。侯明君、续一连,黄海燕是济宁市中心血站的工作人员,也是全站献血数量和次数最多的代表。“站领导献血、中层干部献血,工作在最辛苦的一线职工也献血。”血源管理科科长张元新说,多年来,血站人献血成了一个不成文的规矩,只要提起献血,大家个个都是排头兵。去年,血站职工累计捐献机采血小板300余治疗量,全血2.6万毫升,“大家都心照不宣的将献血的时机,选择在血站最需要的时候,往往是最冷和最热的季节。”

“遇到临床用血相对紧张的时段,我们都会主动联系血站,邀请采血车进医院。”采血车开进医院,不少医务工作者利用闲暇时间无偿献血。“只有我们自己做好了,才能生动的进行宣传,号召更多的人加入到无偿献血的队伍中来。”在全省无偿献血表彰会上,济宁特色的“医疗万人应急血库”也得到高度赞赏,在各地用血相对紧张的状况下,济宁仍能保持合理的库存,与

医务工作者带头献血密不可分。

我们是医生,深知血液的重要性,以身示范,更能带动全社会树立良好风尚。”在济宁,医务人员是参加献血比例较高的人群。在每年血液库存最为紧张的夏季和极端特殊天气,各医疗单位都会积极联系中心血站,进行无偿献血活动,采血车开进各大医疗机构,医务人员参与无偿献血的热情非常高,是济宁用血相对紧张时段的有力保障。

### 一站式服务 温暖留住献血者

“到济宁市中心血站献血,总能感受到温暖和价值。”坚持定期献血的孙东雷这样说。济宁市中心血站广泛布局献血点,一直用贴心服务,关怀、鼓励献血者,让市民与献血的纽带更紧更牢。

血站工作人员主动为行人提供免费测血型、量血压等公益服务;血液中心职工抽出休息时间,加盟到志愿服务队中,为献血市民讲科普、做服务、办活动等。志愿献血者现身说法,打消市民献血的疑虑。工作人员主动延长工作时间,方便市民献血。盛夏时节,

献血车工作人员早出车、晚收车,献血车也通过进商圈、进农村、进社区、进军营、进学校、进机关、进工厂、进工地,向市民宣传无偿献血,为爱心人士提供安全、快乐、热情、周到的献血服务,吸引更多的爱心人士参与。

碰上情人节等节日献血,还有玫瑰、爱心礼品相送。而平时献血,也有各种可供选择的特色纪念品。小礼物留给献血者的是一份“手有余香”的温馨。

据了解,济宁市无偿献血者用血政策是“一次献血,终身无限量免费用血,其直系亲属享受等量的用血量”。20多年来,济宁一直贯彻执行这一惠民政策,2016年,全市共有1882位献血者享受到了优待用血政策。

为了更好地为献血者做好服务,济宁市中心血站对来报销的人员,实现一站式服务,提供方便,只要需求的各种证件齐全,即时完成。据悉,2016年济宁共为1882人办理优待用血报销工作,退还无偿献血者用血费197万元;同时对于山东省内在其他地区的献血者提供异地用血返还服务,减少了226位用血者两地来回奔波的辛苦。



医务人员带头献血。本报记者 李倩 摄